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分式及分式运算常考6种模型
类型一：分式的定义

【一】代数式1/m²，x+3y/6，x/2x，x-y/a+2b，x/π，中分式有（ B ）
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A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
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解：1/m²是分式；x+3y/6不是分式；x/2x是分式；x-y/a+2b是分式；x/π不是分式，

∴是分式的有3个，
【二】）代数式2x/x-3有意义，则实数x的取值范围是x≠3．

解：∵代数式2x/x-3有意义，x-3≠0，

∴x≠3

【三】式子①1/x，②x+y/5，③1/2-a，④ x/π-1， ⑤1/m（x+y）中，分式有3个

解：①1/x的分母中含有字母，是分式；

②x+y/5的分母中不含有字母，是整式；

③1/2-a的分母中含有字母，是分式；

④x/π-1的分母中不含有字母，是整式；

⑤1/m（x+y的分母含有字母，是分式；

综上，①③⑤．
类型二：分式的值及分式的值为零

【一】若分式x²-1/x+1的值为0，则x的值是（ C ）

A．±1
B．-1
C．1
D．0

解：由题意，得x²-1=0，x+1≠0
解得：x=1，

【二】若分式|x|−1/x-1的值等于0，则x的值为（ A ）

A．﹣1
B．0
C．1
D．±1

解：根据题意，|x|−1＝0，x−1≠0，

∴x＝−1
类型三：分式的基本性质

【一】如果把分式xy/x+y中的x和y都扩大3倍，那么分式的值（ B ）

A．扩大6倍
 B．扩大3倍 C．不变 D．缩小3倍

解：把x，y都扩大3倍后分别变为3x，3y，

那么分式的值=3x·3y/3x+3y=3xy/x+y，

所以，如果把分式xy/x+y中的x，y都扩大3倍，那么分式的值扩大3倍．

【二】如果把分式x²+y²/xy中的x和y都扩大3倍，则分式的值（ C ）

A．扩大4倍 B．扩大3倍 C．不变   D．缩小2倍

解：将分式x²+y²/xy中的x和y都扩大3倍，得

（3x）²+（3y）²/3x·3y=9x²+9y²/9xy=x²+y²/xy
所以分式的值不变

【三】将分式x²/x+y中，x，y的值同时扩大为原来的２倍，则分式的值（ B ）

A．不变
B．扩大为原来的2倍

C．扩大为原来的4倍
D．缩小为原来的
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解：∵（2x）²/2x+2y＝4x²/2（x+y）＝2x²/x+y
∴分式的值比原来扩大2倍

类型四：分式的混合运算

【一】化简

（1）【x-3/x²-8x+16】÷【x²-3x/x²-16】-1/x-4
解：原式＝【x-3/（x-4）²】÷【x（x-3）/（x+4）（x-4）】-1/x-4
=【x-3/（x-4）²】·【（x+4）（x-4）/x（x-3）】-1/x-4
＝【x+4/x（x-4）】-【x/x（x-4）】
＝4/x（x-4）
＝4/x²-4x
（2）【m-1-（3/m+1）】（m+2/m²+m）
解：原式＝【（m²-1/m+1）-（3/m+1）】÷【m+2/m（m+1）】

=【（m+2）（m-2）/m+1】·【m（m+1）/m+2】

=m²-2m
类型五：分式运算中——先化简，再求值
【一】先化简，再求值【（3a-1/a+1）-a+1】÷（a²-5a+9/a+1），其中a=2．

解：原式＝【（3a-1/a+1）-（a²-1/a+1）】÷（a²-6a+9/a+1）=（-a²+3a/a+1）÷（a²-6a+9/a+1）

=（-a²+3a/a+1）·【a+1/（a-3）²】

=-（a/a-3）
当a=2时，原式=-（2/2-3）=2
类型六：分式中的规律探究问题
【一】观察以下等式：

第1个等式1/4-1=1/4（1+1/1×3）；
第2个等式4/16-1=1/4（1+1/3×6）；
第3个等式9/36-1=1/4（1+1/5×7）；
第4个等式16/64-1=1/4（1+1/7×9）；
……

按照以上规律，解决下列问题：

（1）写出第5个等式：25/100-1=1/4（1+1/9×11）．

解：由题意得：第5个等式为：

25/100-1=1/4（1+1/9×11）
（2）写出你猜想的第n个等式n²/（2n）²-1=1/4【1+1/（2n-1）（2n+1）】（用含n的等式表示），并证明．

解：
猜想：n²/（2n）²-1=1/4【1+1/（2n-1）（2n+1）】
证明：右边=1/4×【（2n-1）（2n+1）/（2n-1）（2n+1）】=左边=1/4×【4n²-1+1/4n²-1】

=1/4×【（2n）²-1】

=n²/（2n）²-1
故猜想成立．
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解：1/m²是分式；x+3y/6不是分式；x/2x是分式；x-y/a+2b是分式；x/π不是分式，

∴是分式的有3个，
【二】）代数式2x/x-3有意义，则实数x的取值范围是x≠3．

解：∵代数式2x/x-3有意义，x-3≠0，

∴x≠3

【三】式子①1/x，②x+y/5，③1/2-a，④ x/π-1， ⑤1/m（x+y）中，分式有3个

解：①1/x的分母中含有字母，是分式；

②x+y/5的分母中不含有字母，是整式；

③1/2-a的分母中含有字母，是分式；

④x/π-1的分母中不含有字母，是整式；

⑤1/m（x+y的分母含有字母，是分式；

综上，①③⑤．
类型二：分式的值及分式的值为零

【一】若分式x²-1/x+1的值为0，则x的值是（ C ）

A．±1
B．-1
C．1
D．0

解：由题意，得x²-1=0，x+1≠0
解得：x=1，

【二】若分式|x|−1/x-1的值等于0，则x的值为（ A ）

A．﹣1
B．0
C．1
D．±1

解：根据题意，|x|−1＝0，x−1≠0，

∴x＝−1
类型三：分式的基本性质

【一】如果把分式xy/x+y中的x和y都扩大3倍，那么分式的值（ B ）

A．扩大6倍
 B．扩大3倍 C．不变 D．缩小3倍

解：把x，y都扩大3倍后分别变为3x，3y，

那么分式的值=3x·3y/3x+3y=3xy/x+y，

所以，如果把分式xy/x+y中的x，y都扩大3倍，那么分式的值扩大3倍．

【二】如果把分式x²+y²/xy中的x和y都扩大3倍，则分式的值（ C ）

A．扩大4倍 B．扩大3倍 C．不变   D．缩小2倍

解：将分式x²+y²/xy中的x和y都扩大3倍，得

（3x）²+（3y）²/3x·3y=9x²+9y²/9xy=x²+y²/xy
所以分式的值不变

【三】将分式x²/x+y中，x，y的值同时扩大为原来的２倍，则分式的值（ B ）

A．不变
B．扩大为原来的2倍

C．扩大为原来的4倍
D．缩小为原来的
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解：∵（2x）²/2x+2y＝4x²/2（x+y）＝2x²/x+y
∴分式的值比原来扩大2倍

类型四：分式的混合运算

【一】化简

（1）【x-3/x²-8x+16】÷【x²-3x/x²-16】-1/x-4
解：原式＝【x-3/（x-4）²】÷【x（x-3）/（x+4）（x-4）】-1/x-4
=【x-3/（x-4）²】·【（x+4）（x-4）/x（x-3）】-1/x-4
＝【x+4/x（x-4）】-【x/x（x-4）】
＝4/x（x-4）
＝4/x²-4x
（2）【m-1-（3/m+1）】（m+2/m²+m）
解：原式＝【（m²-1/m+1）-（3/m+1）】÷【m+2/m（m+1）】

=【（m+2）（m-2）/m+1】·【m（m+1）/m+2】

=m²-2m
类型五：分式运算中——先化简，再求值
【一】先化简，再求值【（3a-1/a+1）-a+1】÷（a²-5a+9/a+1），其中a=2．

解：原式＝【（3a-1/a+1）-（a²-1/a+1）】÷（a²-6a+9/a+1）=（-a²+3a/a+1）÷（a²-6a+9/a+1）

=（-a²+3a/a+1）·【a+1/（a-3）²】

=-（a/a-3）
当a=2时，原式=-（2/2-3）=2
类型六：分式中的规律探究问题
【一】观察以下等式：

第1个等式1/4-1=1/4（1+1/1×3）；
第2个等式4/16-1=1/4（1+1/3×6）；
第3个等式9/36-1=1/4（1+1/5×7）；
第4个等式16/64-1=1/4（1+1/7×9）；
……

按照以上规律，解决下列问题：

（1）写出第5个等式：25/100-1=1/4（1+1/9×11）．

解：由题意得：第5个等式为：

25/100-1=1/4（1+1/9×11）
（2）写出你猜想的第n个等式n²/（2n）²-1=1/4【1+1/（2n-1）（2n+1）】（用含n的等式表示），并证明．

解：
猜想：n²/（2n）²-1=1/4【1+1/（2n-1）（2n+1）】
证明：右边=1/4×【（2n-1）（2n+1）/（2n-1）（2n+1）】=左边=1/4×【4n²-1+1/4n²-1】

=1/4×【（2n）²-1】

=n²/（2n）²-1
故猜想成立．
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